

# 事业单位养老保险改革适时全国推行

人社部部长尹蔚民等就当前我国的就业形势和社会保障事业发展答记者问

□据 新华社北京3月7日电

7日下午，十一届全国人大五次会议举行主题为“当前我国的就业形势和社会保障事业发展”的记者会，人力资源和社会保障部部长尹蔚民、副部长胡晓义接受媒体采访，回答记者关于就业、社保等问题的提问。

尹蔚民说，当前，中国的就业局势总体上是稳定的。2011年中国城镇新增就业达到1221万，是历史最高；登记失业率为4.1%，处于历史较低水平。

“中国在就业方面仍然面临着巨大的压力，最主要的矛盾是总量的压力和结构性的矛盾并存。”尹蔚民说，“今年城镇需要安排的新就业人数达到2500万，其中超过一半是青年就业者，也就是大中专毕业生。”

尹蔚民说，今年高校毕业生数量达到了680万，而且在整个“十二五”期间，高校毕业生仍将处于一个就业人数的高峰期，年均700万左右。

他说，人力资源和社会保障部门将把解决高校毕业生的就业问题作为工作重点：第一，拓展高校毕业生就业领域；第二，鼓励和引导高校毕业生到基层、中西部地区、中小企业就业；第三，引导和鼓励高校毕业生创业；第四，加强对高校毕业生的就业服务工作。

尹蔚民说，外资企业总体上在用工方面遵守中国的法律法规。“当然，也有一些企业还存在着一些问题，比如超时加班、一线工人工资偏低、缺少人文关怀等，中国政府相关部门和工会都在加强监督和管理。”他说。

尹蔚民说，对此，要加强对企业用工监督和检查，特别是劳动监察执法部门，对企业违反劳动法、劳动合同法的有关行为要进行严厉查处，督促企业改善工人生产生活条件，加强人文关

怀，创造一个良好的用工环境。

尹蔚民说，企业和机关事业单位退休人员待遇差的产生是因为退休制度不同所造成的。

“我国连续8年调整企业退休人员基本养老金，近几年每年调整幅度都达到10%。”尹蔚民说，“在此基础上，又向具有高级职称的企业退休人员倾斜，一定程度上缓解了这一突出矛盾。”

尹蔚民指出，要解决这个问题还是要推进机关和事业单位养老保险制度的改革。社会保险法就这一问题做了原则的规定，已经在五省市开展事业单位养老保险改革试点。

“将来我们在总结试点的基础上完善这一制度，到合适的时候会在全国范围内推行。”尹蔚民说，“在这一基础上我们将推进机关工作人员养老保险制度的改革。”

尹蔚民说，和世界上大多数国家相比，我国的退休年龄是比较早的。为了应对人口老龄化对我们国家养老制度的挑战，也为了更好地发挥人力资源的作用，延迟退休年龄这个问题还需要研究。

他强调，个别地方不是在试点延迟退休年龄，而是在探索延迟领取退休金的年龄。因为退休年限的决定权在中央。

尹蔚民说，我国的企业职工养老保险基金目前结余1.9万亿元，去年养老保险收入大约为1.3万亿元，支出约为1.2万亿元，略有结余。

他说，从全国层面看，不存在养老金缺口的问题。

“养老金投资运营的问题正在进行积极研究，方向是明确了，要确保安全第一，投资也要多种渠道组合，而不能理解为仅仅是投入股市，但是具体的投资运营办法还在论证。”尹蔚民说，“社会上的专家、老百姓对这个问题分歧很大，我们还要广泛听取意见，认真研究论证，我们也会适时地提出建议方案。”

商务部部长陈德铭答记者问谈中美贸易

## 不能自己不守规则 却指责他国不守规则

□据 新华社北京3月7日电

7日上午，十一届全国人大五次会议举行记者会，商务部部长陈德铭就扩消费促流通和发展对外经贸回答了中外记者的提问。

谈及今年外贸形势时，陈德铭说，从去年8月起，我国出口增幅逐月回落，是因为外贸发展的内外环境总体趋紧。

他说，今年外贸全年增长10%左右的目标是可以实现的，但需要艰苦努力，总的政策导向是“稳增长、调结构、促平衡”。当前要保持外贸政策基本稳定，减少外贸企业税费负担，加大金融支持力度。

我国外贸顺差连续四年下降，去年顺差只占GDP的2.1%。“中国从来没有把出口导向作为国家的基本政策”，陈德铭强调，中国以进出口平衡作为贸易政策的出发点，将继续稳定和扩大进口，使贸易更趋平衡。

针对美国国会刚刚通过的针对中国的反补贴税法案，陈德铭表示，美国现有法律并未授权对美所谓的“非市场经济”国家进行反补贴调查，但2006年以来，美国先后对中国进行了31起反补贴倾

销合并调查。世贸组织已经裁定这种双重救济的做法违反世贸规则，中国企业就此在美国国际贸易法院和联邦巡回法院的上诉也接连获胜。美国国会的有关授权既违背了世贸规则，也违背了法不溯及既往的国际通则。在国际贸易中，我们都应当遵守世贸组织规则，而不是其他国家超出国际规则的国内法，更不能自己不守规则，却动辄指责他国不守规则。

此外，对于美国最近宣布成立的跨部门贸易执法机构，陈德铭说，中方注意到美国成立了这一机构，关注该机构今后如何开展工作、能否遵循国际贸易规则，希望该机构公开透明地运作。中方将密切关注，在世贸组织规则下与这一机构进行沟通交流。

谈及中国参与利比亚战后重建，陈德铭说，中国在利比亚没有投资，但有100多亿美元的承包工程项目，其中部分在利国内动荡中遭受损失。中方已与利政府沟通，希望其按照国际惯例和法律，正确处理和赔偿。

他表示，利方希望中方企业和人员尽快回到利比亚恢复项目重建，中方正评估当地安全条件，一旦具备，是会考虑这个问题的。



## 2012今世福之约·中国洛阳第11届国际名车展

# 绝美4月 为您而来

主办：洛阳市人民政府 承办：洛阳日报报业集团

展会时间：2012年4月1日至4月4日9:00~17:30 展会地点：洛阳新区体育中心广场



逛车展 抽大奖

特等奖1名：宝马汽车1台（洛阳豫德宝4S店独家提供）  
一等奖2名：免费台湾游  
二等奖5名：特别定制金条 三等奖8名：iPhone4手机 四等奖30名：金冠眼镜车载专用太阳镜



诚招：现场销售饮品、医疗服务、餐饮、旅游、商业等品牌合作商 联系电话：63217552 诚招：指定金融机构、通信运营商 合作电话：18939000868

本届车展由河南亚昌律师事务所律师李安民担任法律顾问

